



中共洛阳市委机关报

2017年4月 10日 农历丁酉年 三月十四 星期一

小雨转多云 7℃~12℃

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第15594期 今日8版

报头题字: 毛泽东

全国百强报刊 中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

—1948年4月9日 本报创刊

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻报料、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn



新理念落地,一座城开花

——写在第35届中国洛阳牡丹文化节开幕之际

洛平

(一)“洛阳地脉花最宜,牡丹尤为天下奇。”

今天,是第35届中国洛阳牡丹文化节隆重开幕的日子。

“一朵花”与“一座城”的故事,进入崭新的时代叙事;当新发展理念注入古老的河洛大地,就像牡丹种子一样落地生根,历经孕育催发,神奇的“真理力量”在这块1.52万平方公里的土地上破土而出,抽枝展叶,绽放出经济社会发展的“自信之花”。

一个时代的强音响彻古都——发展进入新常态,环境变了,条件变了,理念也必须更新,“坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,是实现‘两个一百年’目标的历史关口如何跨越,新发展理念就是指挥棒。”

习近平总书记强调,发展理念搞对了,目标任务就好定了,政策举措也就跟着好定了。

2016年年初,“十三五”大幕刚刚拉开,“用五大发展理念引领发展行动,崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享”成为洛阳干部队伍的共识。这一年的春节,全市领导干部都在做一道思考题:洛阳,要靠什么样的体系把五大发展理念落到实处,实现更好更快发展?

很快,洛阳的决策者们带着“问题意识”,紧锣密鼓地展开调研。

第一站,嵩县。山高谷深一线天,这个国家扶贫开发工作重点县靠什么摘掉“穷帽子”?曾经的“与世隔绝”,导致了发展滞后、城乡失衡、产业薄弱、群众贫困等诸多问题,却也留下了一片绿水青山,该如何运用新发展理念,激发后发优势,做好“脱贫攻坚、产业培育、新型城镇化、生态环境”四篇大文章?

第二站,吉利。这座“黄河明珠、石化新城”,如何以新发展理念引领实践,围绕石化产业上下游、左右链发力,催生新业态、激发新动能,让“拳头”更强更有力?又将如何统筹规划、建设、管理,打造产城融合、生态宜居的滨水城市?

第三站,偃师。这个全省为数不多的全国百强县,曾有过“十八罗汉闹中原”的辉煌历史,在摩托车、电线电缆、制鞋等方面产业集聚度较高,而今天该如何紧跟指挥棒,转型提质增动力,开创县域经济发展新格局?

“没有调查就没有发言权”,调研工作本身就是贯彻落实新发展理念的第一步。从“点”连成“线”,再铺开“面”,整个城市发展的顶层设计也就变得“顶天立地”。

以新发展理念为引领,以新发展理念体系为支撑,洛阳首先确立了“四高一强一率先”的奋斗目标,作为其支撑系统的“9+2”工作布局随后历时大半年谋划推进得以完成。在这一过程中,“围绕理念落地构建体系、围绕体系推进谋划专项、围绕专项实施抓好项目”的发展思路,广聚共识、深入人心。

人心思进,事业思干,发展思变!今天的洛阳,正在着力发挥优势打好“四张牌”、奋力实现国家和省赋予洛阳的新定位,积极推进60个重大专项、“9643”合理有效投资行动计划。坚持以新发展理念为指导,洛阳发展的“自信之花”越开越鲜艳,越开越精彩。

(三)“自信之花”讲述的是“创新”的故事——“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。”

2016年4月,郑洛新国家自主创新示范区获国务院批复,洛阳成为实施创新驱动发展战略的国家“试验田”。历史机遇之门敞开,激流奔腾而出。洛阳出台洛片规划建设方案,确定以高新区为核心打造“一核三区”,产业主攻方向为“331”,每年投入30亿元建设资金,决心“真正将自创区打造成为洛阳的‘金招牌’”!

放出加快自创区建设“30条”政策“大礼包”,1:1配套资助重大科技专项、一流创新创业团队可获亿元资助、企业上市最高可获千万元奖励,洛阳大胆地闯,大胆地试。

“不创新就要落后,创新慢了也要落后”,洛阳明白这个理。以建设自创区为龙头,洛阳加快协同创新步伐,为转型中的老工业基地注入新动能。

构建现代创新体系,8个重大专项220个建设项目逐步实施。各项政策和举措密集出台,着力打通产学研深度融合、军民企对接转化、市场化运作、人才成长“四个通道”,促进创新链、产业链、资金链、政策链“四链融合”,破除制约创新驱动发展的体制机制障碍,“1+3+N”的政策体系初步形成,高铁轴承、机器人轴承、高效节能多晶硅等一批关键技术实现突破。

过去一年,我市新增省级以上创新主体322家,新增市级以上研发平台211个,入选省创新型龙头企业数

量全省第一。

“争当全省创新发展排头兵,洛阳当仁不让!”

(四)“自信之花”讲述的是“协调”的故事——“千钧将一羽,轻重在平衡。”

去年8月,洛阳地铁一期建设规划获国务院批复,我市成为中西部非省会城市中首个建地铁的城市。消息传来,“朋友圈”被刷屏,市民群情欢腾。去年年底,洛阳地铁两个试验段开工,现已进入地下桩基作业。洛阳地铁一期工程长约41.3公里,1号线、2号线将组成“十”字形骨架,建成后四个方向到市中心都将缩短到20分钟。

另一个“十字”也在下笔。去年8月,全长15.1公里的古城快速路工程一期开工,将建成横跨城区东西的大动脉。上个月,王城大道快速化改造前期工作启动,这条贯通南北的主干道全长19.5公里、全程“无红灯”,建成后机场至高铁站15分钟可达。“十字”形城区快速路骨架,将缓解潮汐式拥堵,夯实基础能力的硬支撑。

如果说,交通补短板为的是让洛阳发展“蹄疾步稳”,那么,实施“四级联动”城镇总体布局、“一中心六组团”城市发展战略、优化中心城区“三大板块”空间格局,就是从总体上抓好城市工作的“火车头”,让洛阳发展“行稳致远”。

“四级联动”,重在发挥中心城市的辐射作用、县级城市的带动作用、中心镇特色镇和美丽乡村的基础作用,统筹联动、错位发展。“一中心六组团”,则以中心城区提升品质、适度疏解和县域经济发展壮大、组团县区环簇发展为重点,中心城区与六个组团产业承接、交通连接、生态对接,构建半小时经济圈,避免“摊大饼”式的粗放发展。“三大板块”,洛北“腾笼换鸟”,洛南补齐短板,伊滨产城融合,互簇联动撑起中心城区的“龙头”。

(五)“自信之花”讲述的是“绿色”的故事——“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”

“过年最高兴的事,就是家里通暖气了!”今年春节,上阳花园小区居民喜悦之情溢于言表。去年10月,我市首次引入分布式燃气供热模式,上阳花园等3个小区过上期盼已久的暖冬。“既要共享温暖,也要蓝天白云”,分布式供热清洁环保,打破了传统燃煤供热方式,尽管率先“吃螃蟹”的只有3个小区,却引领绿色生活方式,折射出洛阳发展“绿色换挡”的决心。

走绿色发展之路,对洛阳这个老工业基地而言,就是“二次创业”。而

对转型的压力,洛阳在进退取舍之间执着而坚定。

关停并转做“减法”,推进供给侧结构性改革,“壮士断腕”淘汰落后产能,全市去年关闭退出煤矿5处,去产能153万吨,粗钢、平板玻璃等六大高载能行业增速和占比均大幅回落;

生态环保做“加法”,综合施策促使产业绿色转型升级,全市服务业、高新技术产业对经济增长的贡献率持续提升,三次产业结构迎来了由“二二一”迈向“三二一”的拐点。

绿色与发展不能偏废,“加法”与“减法”更要平衡。只要“科学运算”,就能答好绿色发展的“考题”。

今年我市定下治污攻坚目标,PM10浓度105微克以下,PM2.5浓度74微克,市区优良天数199天以上……洛阳标本兼治,统筹推进蓝天、碧水、林业生态提升、乡村清洁和生态修复“五大行动”,“不获全胜决不收兵”!

(六)“自信之花”讲述的是“开放”的故事——“开放的大门打开就不会关上。”

4月1日,中国(河南)自由贸易试验区在郑州正式挂牌,洛片片区综合服务中心同步启动,无数热切的目光聚焦这一历史的一刻——身处内陆的洛阳跨进国家自贸区时代,挺立于中国新一轮改革开放最前沿!

首批100家企业入驻、首次试行“一口受理”、首次全面实施外资“负面清单”……走进综合服务中心,改革开放的气息扑面而来。这块26.66平方公里的“试验田”,将在贸易便利化、金融创新、事中事后监管制度等诸多方面先行先试,重点发展装备制造、机器人等高端制造业及研发设计、国际文化旅游等现代服务业,打造国际智能制造合作示范区,推进华夏历史文明传承创新区建设。

面向全球自由贸易承接产业,站位全球转型升级优化结构,走向全球整合资源会聚人才,洛阳开放正升级为2.0版,以前所未有的姿态拥抱世界。

近年来,洛阳先行融入“一带一路”建设,在“世界上最壮美的经济走廊”中做大自身这个“重要节点”。

中信重工中标巴基斯坦两大水泥生产项目,洛阳石化工程公司承包哈萨克斯坦的芳烃和石油深加工项目,中国一拖在哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦当地建立组装厂,洛阳德平科技叩开俄罗斯油气管道市场的大门,将产品出口扩大至第35个国家……在“一带一路”建设中,洛阳“国字号”企业勇当先锋,捷报频传,民营企业也不甘落后,快马加鞭。

(下转02版)

四项惠民举措 共享国色天香

【惠民举措】今年牡丹文化节期间,牡丹公园、西苑公园、天香牡丹园、洛阳农博园4家牡丹园对所有游客免费开放。王城公园、中国花园、隋唐城遗址植物园、国家牡丹园4家主要牡丹观赏园执行每人30元优惠票价,国家政策规定实行半价优惠的群体,还能在此基础上享受半价优惠。所有游客在牡丹文化节期间法定节假日的周一至周五,只需10元即可到这4家牡丹园赏花。

昨日上午,在涧西区西苑公园,来自西安的游客唐丽红和朋友们一入园,便兴致勃勃地拍照留念。

唐丽红告诉记者,她之前虽然没有来过洛阳,但早就听说过洛阳牡丹的大名。前不久,她和朋友听说洛阳几家牡丹园免费对游客开放,就趁着周末专程和朋友来洛阳赏牡丹。“牡丹园对所有游客免费开放,给我们这些外地游客也带来了很大实惠,我打算把洛阳的牡丹和美景都发到微信朋友圈里,让更多的朋友来洛阳赏花。”唐丽红说。

刚刚过去的双休日,虽然天公不作美,但我市一些牡丹观赏园仍吸引了不少游客。8日,来自武汉的刘万勇带着家人到王城公园赏花,我市推出的赏花惠民举措让他的洛阳之行收获了意外的欣喜。

“这次来洛阳玩能享受到这些惠民措施感觉很开心,洛阳不仅牡丹美,对游客的优惠力度也大,旅游旺季牡丹园的门票只有30元,太值了。”刘万勇说,洛阳的旅游秩序很好,他到酒店住宿和用餐时发现价格透明、公道,洛阳不仅牡丹美,旅游环境也让人称赞。

近期,我市推出的系列惠民举措吸引了众多游客来洛赏花旅游。清明小长假,全市共接待游客186.23万人次,同比增长8%。其中,王城公园共接待游客13万人次,隋唐城遗址植物园共接待游客5.6万人次,均比去年同期有大幅增长。(下转02版)

游客纷纷为惠民举措点赞

四家牡丹园免费开放、四家牡丹园票价优惠,引来更多外地游客

相约千年帝都 共享国色天香

洛阳牡丹文化节

花情预报

春雨润洛城 国色更娇艳

03版

“社区有100人,工作要准备200种办法”

——吉利区河阳新村社区党总支书记于书法先进事迹之二

02版

洛平微话 河南新闻奖名专栏

【你好,洛阳】我市参加郑洛新国家自主创新示范区开放合作北京推介会,现场签约40个引产业、引人才、引平台的“创新”类项目。推进自主创新,不只看拥有多少资源,更在于能够调动多少资源。走开放式自主创新之路,瞄准世界科技发展最前沿,揽四方精华、纳八面来风,洛阳创新发展便会插上双翼、一飞冲天!

第35届中国洛阳牡丹文化节

开幕仪式 今日举行

花海人潮 记者 常世峰 摄于中国国花园